La figure 1 représente les résultats du dosage sanguin de cette enzyme chez des individus
sains témoins et des individus intoxiqués par un organophosphoré.

[AChE] sanguine en U/L

Témoins Intoxiqués

Figure 1 : dosage sanguin de la concentration en AChE active chez des individus sains témoins
et des individus intoxiqués par le soman, un neurotoxique organophosphoré.

a - Relever les concentrations en AChE de ces deux groupes. En déduire Ieffet de
I’intoxication sur I’enzyme.

b - Quelles sont alors les conséquences d’une intoxication par organophosphoré sur le taux
d’acétylcholine et I’activité des synapses?

La figure 2 représente la réponse d’un muscle suite a la stimulation d’un nerf moteur chez un
individu sain et chez un individu intoxiqué.
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Figure 2 : Deux électrodes permettent d’enregistrer les potentiels au niveau de la jonction
neuromusculaire. Le potentiel d’action du motoneurone est enregistré grace a I'électrode 1.
Uélectrode 2 permet d’enregistrer le potentiel d’action du muscle responsable de la contraction.




¢ - Comparer les réponses observées chez un individu sain et un individu intoxiqué.

d - Une intoxication par composé organophosphoré peut rapidement conduire a des
convulsions, une paralysie et méme la mort de I'individu par arrét respiratoire. A I’aide des
réponses précédemment données, comment expliquez-vous ces symptomes ?

e - En cas d'intoxication par un composé organophosphoré, un traitement au sulfate d'atropine
est couramment utilisé. Proposer deux hypothéses sur le mode d’action de ce médicament au
niveau de la synapse.

EXERCICE 3 - 2.5 points

Document 1 : Variations latérales et verticales du gradient géothermique dans le manteau

100 km

= aro;:\gw esds lergpératureslgrw C) =
Les anomalies ont été déduites d'études de tomographie sismique qui consiste a identifier des
anomalies de vitesse de propagation des ondes sismiques par rapport a une vitesse prévisible
étant donné le chemin parcouru. Sachant que la traversée d'une zone froide se traduit par une
accélération relative des ondes et donc d’'une anomalie de |a vitesse positive, a I'inverse une
anomalie négative révéle la traversée d'une zone anormalement chaude, les planisphéres ci-

dessus ont été réalisés. Daprés SVT Bordas, édition 2012

Question 1 : Donner la définition du flux géothermique.

Question 2 : Quel est le contexte tectonique correspondant a une zone d’anomalie négative
d’une part et a une zone d’anomalie positive d’autre part ?
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Question 3 : D’aprés vos connaissances, indiquer quel planisphére du document 1 correspond
aux températures du manteau les plus élevées.

Question 4: On observe dans le document 1, des variations de températures latérales et
verticales du gradient géothermique dans le manteau. Quels mécanismes de transfert
thermique sont responsables des variations observées dans le document 1 ? Quelle est la
principale différence entre ces mécanismes ?

Document 2 : Représentation schématique de la croiite et du manteau terrestre obtenue a partir
de données de tomographie sismique

Question 5 : Représenter I’encart du document 2 sur votre copie.
a - Légender A et B.

b - Représenter par des fléches le mécanisme de transfert thermique principal dans cette
portion du globe.

¢ - Nommer la roche constitutive du manteau.

EXERCICE 4 - 3 points

Analyse et interprétation de documents pour répondre a une problématique

En 2002, les scientifiques du CNRS ont réalisé un bilan de la résistance des moustiques aux
insecticides dans la région de Montpellier. Dans cette région des traitements aux insecticides
ont débuté en 1968 et ont été limités a une zone large de 20 a 25 km a partir de la cote.

A partir des documents fournis et de vos connaissances, montrez qu’une seule mutation
est A Porigine d’une résistance des moustiques aux insecticides.

Une analyse bréve et pertinente des documents est attendue suivie d'une synthése répondant a
la question posée.




Document 1 : L’action des insecticides s’exerce au niveau du systéme nerveux des insectes :
I’insecticide bloque I’action de I’ AcétylCholinEstérase (ou AChE), enzyme indispensable au
fonctionnement du systéme nerveux du moustique. Les insecticides possedent une structure
spatiale qui leur permet de se fixer sur I’AChE. L’inactivité de I’ AChE entraine la mort de

I’animal.

Document 2 : Le géne codant I’AChE posséde deux alleles AchES et AchER. C’est en 1978
qu’on a mis en évidence pour la premiére fois I’alléle AchER chez les moustiques de
Montpellier, alors que I’alléle AchES était présent antérieurement.

Le document ci-dessous correspond a des portions de séquences des 2 alléles.

f:;f;‘t'"" du 134 | 150 | 191 | 208 | 209 | 217 | 231 | 232 | 238 | 244
Allsle AchES | TTC | CCT | CCG | GGG | GGC | CCG | CGG | CCC | GCC | T1C
Allgle AchER | TTA | CCA | CCA | GGC | GCG | CCC | AGG | CCG | GCT | TTT

Document 3 : En laboratoire, on a soumis les moustiques a une dose d’insecticide de
10 mg/L d’air. Aprés expérience, on a identifié le génotype des moustiques morts ou restés
vivants. Les résultats obtenus sont indiqués dans I’ histogramme ci-dessous.
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Document 4 : le code génétique

l

- 2e posilion .
1o position 3e positian
i | C A G
PHE | SER | TYR CYs T
T PHE | €ER | TYR cYs C
LEU | SER | STOP } STOP A
LEU | SER | STOP | TRP G
LEU | PRO | HIS ARG T
c LEU | PRO | HIS ARG C
’ LEU | PRO | GLN | ARG A
LEU | PRO | GLN | ARG G
HE | THR | ASN | 5ER T
& ILE J THR | ASN | SER C
LE | THR | LYS | ARG A
MET | THR | LYS | ARG G
VAL | ALA | ASF | GLY T
G VAL | ALA | ASP | GLY C
) VAL { AlA | GLU | GLY A
VAL | ALA | GLU | GLY G
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A L’ECOLE DE SANTE DES ARMEES
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EPREUVES ECRITES D’ADMISSIBILITE
PHYSIQUE-CHIMIE

Durée : 1 heure 30 minutes

Durée conseillée pour les exercices de physique (20 pts/40) : 45 min
Durée conseillée pour les exercices de chimie (20 pts/40) : 45 min

Coefficient : 3

Mardi 23 Avril 2013

Avertissements

- L’utilisation d’encre rouge est interdite

- L’utilisation de calculatrices, régles a calculs, formulaires, papier millimétré est interdite
- Vérifiez que ce fascicule comporte 8 pages numérotées de 1 a 8, page de garde comprise
- Il sera tenu compte de la qualité de la présentation de la copie et de I'orthographe

- En ce qui concerne les Questions a Choix Multiples :
1) Reportez vos réponses sur la grille de QCM sans les justifier
2) Pour chacun des QCM, il existe au minimum une bonne réponse

3) Une réponse i un item sera considérée comme incorrecte si Uitem a été coché
alors qu’il ne devait pas I'étre ou si Uitem n’a pas été coché alors qu’il devait étre

4) Des points seront retirés pour chaque item incorrect ; toutefois, la note obtenue a un
QCM ne descendra pas en dessous de zéro (pas de report de points négatifs entre QCM)
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CONCOURS 2013 D’ADMISSION
A L’ECOLE DE SANTE DES ARMEES

CATEGORIE BACCALAUREAT

Sections : Médecine — Pharmacie

EPREUVES ECRITES D’ADMISSIBILITE
MATHEMATIQUES

Durée : 1 heure 30 minutes

Coefficient : 3

Mardi 23 Avril 2013

Avertissement :

I'utilisation de calculatrice, de régle de calcul, de formulaire et de papier millimétré n’est
pas autorisée.

Il ne sera pas fait usage d’encre rouge.

Il sera tenu compte de la qualité de la présentation des copies et de I'orthographe.
Les candidats traiteront les trois exercices.

Les réponses de I'exercice n° 1 (QCM) seront données sur une grille prévue a cet effet.

Les exercices n° 2 et n° 3 seront traités sur une copie a part.




CORRECTION CONCOURS 2013 D’ADMISSION DANS LES ECOLES DU SERVICE DE
SANTE DES ARMEES

CATEGORIE BACCALAUREAT - Sections : Médecine — Pharmacie
EPREUVE DE MATHEMATIQUES

Avril 2013

Exercice 1:
1.c/2.b/3.a/4.b/5.c/6.b

Pour 5.c:
b—a 2i+1-i _(i+1)(1+i)_1+2i—-1_2i_i
c—a 2-2i+1—-i 3(1-)@A+i 3x2 6 3
b—a _ 1 (Tt) + isi Tl')
_C_a-B(cos >) tisin(5 )
b—a| _1 L
c=a 3 AC 3
doncy __, ™%
arg (’;_;Z) == (AC; AB) =~ [2n]
Le triangle ABC est un triangle rectangle en A
N° question A B C D
1 X
2 X
3 X
4 X
5 X
6 X
Exercice 2 :
PREMIERE PARTIE
1. Onalim,,_o f(x) =0et limy, e f(x) =3 car P on peut en

e¥+1  eX(1+e ™)’
déduire que la courbe de f admet I'axe des abscisse comme asymptote horizontale en -w et

la droite d’équation y=3 en +oo,
q Y
3e*(e*+1)-3e*e® _ 3e*

U =
2. flx)= o) =T 0 sur IR.
3. festdonc strictement croissante et réalise une bijectionde IRdans]0;3 [.
4. D:y=f"(0)x+ f(0)avec f'(0) = %etf(O) =g—doncD Y =%x+§

DEUXIEME PARTIE
1LF(x)=3In(e*+1)+KetF(0)=0&0=3In2+ K © K =—-3In2 donc




e"+1)

F(x)=3|n(ex+1)—31n2=31n( 5

2. F(0)y=31n (e°2+1) =3In (?Z—l)
e+1

3. f est continue et positive sur [0 ;1] donc A = fol f(x)dx =F(1)—F(0)=3In (T) UA

Exercice 3 :

1. Nous sommes en présence d’un schéma de Bernoulli dans lequel le « succés » est la
panne d’un robot, qui survient de fagon indépendante pour chaque robot et avec une
probabilité de 0,1. La variable aléatoire X qui compte le nombre de « succés » parmi 100
robots, suit donc une loi binomiale B(100 ;0,1). On a par définition de la loi binomiale :

pour tout k € 0; ...;100} : P(X = k) = (*2%)0,1k0,9100-*

2. Si X suit une loi binomiale B(100;0,1), ol n = 100 et p = 0,1, alors
E(X)=np=100x0,1=10
Var(X) =np(1 —p)=100%x0,1X09=9

o(X)=Var(X)=3

3. "Il faut calculer : P(X = 3)
P(X>3)=1-P(X<2)=1—-[P(X=0)+P(X=1)+P(X=2)]
=1-(0,0003 + 0,00030 + 0,00162) = 0,99805.

4. Dans le tableau, on lit a le plus petit entier tel que P(X <a)>0,025et b le plus entier tel
que P(X <b)=0,975.0n trouve a =5et b =16. l'intervalle de fluctuation & 95% est

donc [/ =[i,—1§~:| .




A I’ECOLE DE SANTE DES ARMEES

CATEGORIE BACCALAUREAT

Sections : Médecine — Pharmacie

EPREUVES ECRITES D’ADMISSIBILITE
DE SCIENCES DE LA VIE ET DE LA
TERRE

Durée : 1 heure 30 minutes

Coefficient : 4

Mardi 23 Avril 2013

Avertissements

- L’utilisation d’encre rouge est inferdite
- L’utilisation de calculatrices, régles a calculs, formulaires, papier millimétré est interdite
- Vérifiez que ce fascicule comporte 10 pages numérotées de 1 a 10, page de garde comprise

- Il sera tenu compte de la qualité de la présentation de la copie et de orthographe




EXERCICE 1 - 3.5 points

Qi1 A-B-C 0.5 (-0,25 par erreur)

Q2 B-C-E 0.5 (-0,25 par erreur)

Q3 A-B-C 0.5 (-0,25 par erreur)

Q4 B-D 1(-0,5 par erreur)

Q5 C-D 0.5 (-0,25 par erreur)

Q6 A-D-E 0.5 (-0,25 par erreur)

EXERCICE 2 - 11 points
a Stimulus r—,'\} - \‘
Fibre nerveuse
afférente = vole ‘
sensitive
v
Cantre narvaux
Fibre nerveuse ‘
efférente
A Etfestenn = voie motrice /'
Riponds. fy—| (muscles, « - -
Les intervenants
- Stimulus
- Récepteur
- Centre nerveux = Cerveau + ME {systéme-hervetx ou eerveat-ou meelle -0.25 par
Epiniéra intervenant
- Effecteur = muscle = fibre musculaire mangquant
- Réponse =réaction
- Fibre nerveuse afférente = voie sensitive = neurone sensoriel Total /1
- Fibre nerveuse efférente= voie motrice = neurone moteur = motoneurone
De fagon globale, les relations entre les élements ont un sens fonctionnel 1

Q2a | Dans ce nerf, on trouve des fibres afférentes (ou sensorielles) nerveuses (ou axones) 1
qui apportent les informations du muscle a la moelle épiniére et des fibres (ou axones) | (Toutiuste ou faux)
efférentes (ou motrices) qui apportent les informations de la moelle épiniére vers le
muscle.

Q2b | Une section de ce nerf entraine une perte de la sensibilité et de la motricité.(les 2 ou 0.5
rien)

Q3a | Substance grise 0.25
Substance blanche 0.25
Racine ventrale 0.25
Racine dorsale 0.25
Titre = Coupe (Transversale) de Moelle épiniére (si pas le terme coupe 0) 0.25

Q3b | La SG contient les corps cellulaires des neurones. 0.5
La SB contient les fibres nerveuses, ou axones otk junts o fate)

Qda | A élément présynaptique 0.25
B vésicule 0.25
C fente synaptique 0.25
D élément post-synaptique 0.25

Q4b | message = potentiel d’action (code en fréquence) 0.25
Exocytose des vésicules et libération des NT dans la fente synaptique 0.25
Fixation des NT sur les récepteurs de la mbne post synaptique

0.25

Réponse (adaptée, intégrée) du neurone postsynaptique ou PA dans le neurone post




synaptique ou pas de PA dans le neurone post synaptique
0.25
Q4c | Codage chimique (ou « neurotransmetteur » accepté) 0.25
en concentration 0.25
Q5a | Témoins : taux AChE proches de 2500 U/L (il faut chiffre et unité) 0.25
Intoxiqués : [AChE] environ 500 U/L
L’intoxication induit une diminution de la concentration en enzyme d’un facteur 5. 0.25
0.25
Q5b | Moins d’ AChE donc exces d’ACh. 0.25
Réponse exagérée du neurone post synaptique 0.25
Q5c¢ | Chez un sujet sain, autant de PA dans motoneurone que de PA musculaires.
Chez un sujet intoxiqué, augmentation de la fréquence des PA au niveau du muscle 0.5 (tt ou rien)
Q5d | Sans élimination de I’ACh fixée sur les récepteurs postS, le muscle est en
permanence contracté. 0.25
Pour les muscles respiratoires, il y aura contraction permanente et donc arrét de la
respiration. 0.25
QSe | 2 hypothéses parmi les 3 suivantes :
- dégradation de I’ Ach en excés 0,5 par
- prend la place de I’Ach sur les récepteurs post synaptiques et empéche donc son | hypothése
action /1
- réactivation de I’ Acétylcholinestérase
EXERCICE 3 — 2.5 points
Q1 Flux géothermique = quantité d’énergie évacuée par la terre exprimée par unité de | 0.5 (tt ou rien)
surface (et par unité de temps)
Q2 Anomalie positive = Dorsale ou rift ou accrétion (pas « prisme d’accrétion !!! ») 0.25
Anomalie négative = Subduction
Q3 Planisphére 450 km 0.25
Q4 Conduction et convection 0.25
Déplacement/mouvement de matiére uniquement dans la convection 0.25
Q5a | A : Subduction et B : Rift/Dorsale/ accrétion 0.5
Q5b Fléche(s) dans le bon sens montrant la convection 0.25
Q5c Péridotites 0.25
EXERCICE 4 — 3 points (analyse dans ’ordre pas attendue)
Doc1 La conformation de I’insecticide lui permet de se fixer sur I’ACE ce qui rend 0.5
le systéme nerveux non fonctionnel, I’animal meurt.
Doc 2 etdoc4 | Il existe des différences de séquences entre les 2 alleles dont une seule
mis en améne a une différence en acide aminé : codon 134 | TTC - TTA : Phe >
relation Leu. 0.5
Cette mutation peut donc modifier la conformation spatiale d’AChE 05
Doc 3 Les moustiques homozygotes AchER sont résistants a I’insecticide 0.5
Réponse au Les moustiques résistants possédent I’alléle AchER qui ne différe de la
probléme forme sauvage que par un seul aa (codon 134). C’est donc cette mutation qui
posé modifie la structure de la protéine et empéche la fixation de I’insecticide. 1




